

在减重门诊，你会听到关于自我重塑的千百种讲述。

从减肥训练营里瘦下来后又成倍反弹的患者，在长久崩溃后，第一次想从科学角度知道自己身体失控的根源；产后两年内长胖了100多斤的妈妈，谈到由肥胖引起的多种代谢性疾病就开始大哭；低着头一句话不说的孩子，埋头仓皇逃避着和别人的眼神接触；当然，还有穿着大码T恤的年轻人、体型纤细但有脂肪肝的女生、挺着啤酒肚的中年男士……

“减重是一场漫长战役。”杨华武是成都市第三人民医院肥胖及代谢性疾病中心的医生，在这个国内较早开设的减重门诊里，年轻的他见过太多即使面对体重反复，依然坚持重新掌控自我的韧劲。因此，他总说很佩服那些减重成功的患者。

眼下，随着为期3年的“体重管理年”活动开展，这里也发生着更多改变。

“增加的门诊量中，接近40%是超重患者，他们刚胖起来就主动积极来减重，不再是因胖致病后才治疗。”杨华武和同事欣喜于这种趋势。在他们看来，比减重更重要的是回到健康的生活状态，并在这个过程中唤醒自我健康的主体意识。

——毕竟，减重这件事，远不止热辣滚烫。

涌进减重门诊的人

“不是外表不胖，就代表没有肥胖”

医院里，鲜少有科室像减重门诊这样强调数据。

一份最基础的检测表，包含人体成分构成、肥胖分析、基础代谢率等50多项数据。这些数据将肥胖从科学角度拆开分析，将肥胖程度细化到身体各个部位的细胞内外水分、基础代谢率等毫末之间，最终汇总得出患者的目标体重，以及需要减少的脂肪和增加的肌肉数据。

拿着这样一份报告，小夏长松了一口气。92斤的她体检被查出有脂肪肝，这让她感到很意外。根据这份检测结果，虽然她体重偏瘦，但BMI(体脂率)达到30%。对此，医生建议她增肌10公斤，并进一步开出了针对性的运动处方。

BMI，这是一个正被大众熟知的指标。根据国家卫健委发布的《中国居民营养与慢性病状况报告(2025)》，BMI(体重/身高²)大于24千克/米²为超重，大于28千克/米²则为肥胖。目前，中国的超重率和肥胖率分别是34.3%和16.4%，相加超过50%。

——这意味着，每两个成年人中就有一个超重或肥胖，全国超过7亿人存在体重超标问题。

“不是外表不胖就代表没有肥胖。”成都市第三人民医院肥胖及代谢性疾病中心主治医生余佳慧告诉小夏，体重偏瘦的人也会因为代谢异常、内脏脂肪堆积或者不良习惯导致肝脏脂肪沉积。“你要养成健康的生活习惯，保持锻炼，不要熬夜。”

如余佳慧所言，在减重门诊，小夏既没有看见想象中的“胖友扎堆”，外表偏瘦的自己在这里也没有太“格格不入”。

“现在大家都以更科学的态度看待长胖这件事。”这是余佳慧最大的感受，眼下大家不再以外表判断肥胖，更不会将肥胖武断归结于懒和馋，越来越多的患者开始探究“我到底为什么长胖”。

相应的，减重门诊也承担起科普功能，从日常减重误区到日常饮食的热量，都密密匝匝地呈现在每个空隙。在等待门诊的间隙，一个男生举着用于展示的某运动饮料惊呼，“难怪我每天锻炼还不瘦，每次锻炼完我就喝一瓶，热量居然等于4大勺糖。”

【问事】

LIFE STORIES

在减重门诊 重塑的不只是身体



想减重的患者在成都市第三人民医院做运动治疗。



成都市第三人民医院肥
胖及代谢性疾病中心已累
计完成6835台减重手术。



成都市第三人民医院减重门诊，医生在为患者做检查。

困在肥胖里的人生

“肥胖是一种病，你只是生病了”

就在小夏走出减重门诊时，24岁的女孩春霞重新打开自己的社交平台，发布了一年来第一条消息，“这一刻是我的重生时刻，祝手术顺利。”

春霞即将接受腹腔镜下袖状胃切除手术，也就是大众所说的“缩胃”。对她而言，肥胖早已不只是外形的烦恼，174斤的体重已严重影响她的生活和健康，她已有1年没有来过月经，同时还被脂肪肝、糖尿病、多囊卵巢综合症等代谢性疾病困扰。

“我们只是把胃变小，在手术的技术和安全性上，你不用太担心。”在杨华武进行术前告知时，爱笑乐观的春霞丝毫没有紧张，她已畅想着术后要好好休养，健康生活。“等康复了，去买好看的裙子。”

和在减重门诊能遇到不同程度的肥胖者不同，在该医院肥胖及代谢性疾病中心住院部，几乎每位接受减重代谢手术的患者，都是为了治疗因肥胖引发的并发症，走出被肥胖困住的人生。

杨华武的患者中，有想做妈妈的女子，为了治疗多囊卵巢综合症而选择减重手术；也有拥有家族糖尿病史的男孩，手术

是为了避免因为肥胖加重糖尿病病情；一位因家族遗传而长到快400斤的男生，整个膝关节因为无法支撑身体出现了弯曲，他期待着有一天能自己穿上鞋子。

“我们的患者里，有由肥胖引发的高血压、糖尿病、痛风、月经紊乱等各种症状，每位专科医生都会告诉他们，你要做的第一件事就是减重。”杨华武补充道，“减重后，80%到90%的并发症会缓解，并且是极大缓解。”

例如，5年内因肥胖引起的二型糖尿病，大概85%以上的群体，血糖能在减重后回到正常水平；5年以内因肥胖引起的高血压，接近70%以上的人群，血压会随着体重的下降完全恢复正常。

坐在阳光明媚的走廊里，何丽(化名)神情轻松。她在两年前接受了减重手术，恢复很好。这个冬天，她终于说服丈夫来完成同样的手术。“他太胖了，晚上睡觉都会窒息，脸就是因为喘不上气涨红的。”

何丽的想法简单直接，肥胖就是病，有病就治病。其实，医生们也会一遍遍向患者和家属强调，“肥胖是一种病，你只是生病了。”

拿回对身体的掌控

“重新开始我接下来要走的路”

在减重门诊，流传着杨华武总是挂在嘴边的一句话，“你没有胖过，所以不知道肥胖群体的人所经历的努力和难过。”

那是除了身体上的难受，还有心理上的伤痛。杨华武接诊过很多重度肥胖患者，他们会习惯性躲避眼神接触，整个人充满疲惫感。这时，杨华武会借故检查体毛分布，观察患者的手臂上有无伤痕。

曾经，一位患者指着身上的刀痕告诉杨华武，“一刀刀划下去，身体疼，心里就会轻松很多。”遇到这种情况，医院会对患者增加心理评估，以此作为制定治疗方案的参考。

“所以减重重塑的不只是身体，还有心灵。”在减重门诊，医生们会不断对患者强调，手术也好，药物也罢，都不是一锤子买卖，想维持健康状态不反弹，还得靠患者长久的努力。

“单靠药物维持体重很难，你必须借助药物改变自己的作息和生活方式。”杨华武拿出一组数据，通过药物能干预减重的，如果不持续健康的生活行为方式，两到三年后超过90%以上的群体都会出现体重反弹。

“术后这两年，我很少出去吃吃喝喝，每天还要走上1万步。”何丽笑容明媚，每次当她想胡吃海喝或者熬夜打牌时，只要想想为了减重付出的努力就舍不得了。她将此形容为“重生之健康生活100年”。

重生——这也是杨华武在工作中时常听到的词汇。他遇到过很多患者，有选择

在自己生日那天做手术的、有选择高考之后走进减重门诊的、还有想为了婚礼减到最佳体重的，甚至有为了全身心减重而辞职的……“大家都想重新拿回对身体的掌控，重新开始接下来要走的路。”

当然，杨华武也见证了重生之后的故事。原本默默低头的阴郁男生，在减重后笑容灿烂地主动向他打招呼；因为肥胖拒绝去学校的孩子，即将参加高考，有了自己的目标院校和专业；想做妈妈的女子在微信上向他分享了自己怀孕的消息，开始咨询孕期体重管理……

“减重对一个人的改变不只是健康，它会从头到脚完全改变一个人的定位和方向，甚至未来要走的路。”杨华武相信，减重的本质是将不健康的患者拉回到健康状态，这种健康包含了从身体到心灵、从接受真实的自己到淬炼出更好的自己。

这一切，都在悄然发生着。

这一天，减重门诊里依然“人山人海”；门诊内的运动治疗室里，一位阿姨为了减重10斤，每天锻炼打卡已坚持了一个月；在住院部，春霞在术后两小时就遵医嘱开始下床走一走；在春霞的隔壁病房里，何丽的丈夫终于沉沉睡去，呼吸顺畅。

小夏回到家，早早躺上床，她决定养成良好的生活习惯就从不再熬夜开始。

这只是平凡的一天，也是很多人重生的一天。

华西都市报-封面新闻记者 杜江茜 邱添 梁家旗 李佳雨 摄影报道